

今年10月17日是我国第5个“扶贫日”

发挥国土资源行业优势 坚决打赢打好脱贫攻坚战

行业亮点

用足用活政策 助力脱贫攻坚

市国土资源局扎实开展行业扶贫工作

本报讯(记者 王志浩) 保障脱贫攻坚和黄河滩区迁建项目用地492.82公顷,土地整治新增耕地1.2万亩,通过宅基地复垦券交易资金20.76亿元……10月13日,记者自国土资源局获悉,该局近年来深入贯彻落实关于打赢打好脱贫攻坚战部署要求,发挥职能优势,积极履职尽责,推动国土资源服务保障脱贫攻坚工作取得了明显成效。

思想高度重视,强化组织领导。局党组深刻理解和把握习近平总书记扶贫开发战略思想,把脱贫攻坚工作纳入重要议事日程,多次召开党组会、局长办公会安排部署行业扶贫工作。对脱贫攻坚领导小组及办公室成员进行调整,制订《2018年度脱贫攻坚工作

方案》《扶贫领域作风问题与专项治理实施方案》,印发《关于成立扶贫领域作风问题专项治理领导小组的通知》,强化组织领导,明确责任分工,为部门开展脱贫攻坚工作打下坚实基础。

学深悟透政策,强化督导调研。对省国土资源厅出台的《关于进一步用好用活国土资源政策助力脱贫攻坚的通知》,逐条深入学习研究,力求学懂弄通。组织业务培训,对各县区局、分局主管领导、业务股长,乡镇国土资源所长共计120余人进行业务培训,详细解读国土资源脱贫攻坚政策。组成督导组,由分管行业扶贫领导带队,到5个县开展督导和检查,防止政策棚架,与当地党委、政府

和发改、扶贫等部门座谈交流,征求意见和建议。

紧盯目标任务,强化政策落实。针对各县脱贫攻坚项目用地保障问题,局党组高度重视,召开局长办公会进行专题研究部署。要求进一步提高认识和政治站位,认真落实国土资源脱贫攻坚各项政策。要明确责任分工,认真落实责任,明确国土资源局一把手是第一责任人,分管副职是具体责任人,国土资源系统的干部是直接责任人。建立领导和科室负责人联系制度,强化指导服务。同时,积极向省国土资源厅汇报沟通,争取政策支持,确保我市脱贫攻坚项目用地需求应保尽保。



市国土资源局党组书记、局长乔小雨仔细查看贫困户所享受的帮扶政策。



全市国土资源系统驻村第一书记脱贫攻坚座谈会在台前县召开。



黄河滩区宅基地复垦券交易现场。

出彩国土人

不负使命重托 当好第一书记

赵双同:当好“荣誉村民”

赵双同已经完全融入大芑河村了!走在村里,他操着地道的方言与村民打招呼,坐在砖头上与帮扶对象拉家常,与村小老师讨论校舍问题……俨然就是村里的一员。实际上,赵双同是市国土资源局的一名副科级干部,作为驻村干部到大芑河村担任驻村第一书记的时间还不满2年。但村民们说,赵书记就是大芑河村的“荣誉村民”。

大芑河村位于濮阳县渠村乡政府东南2公里处,是一个典型的黄河滩区村庄。为吃透村情、摸清民意,赵双同经常深入农户家中、田间地头,不厌其烦,反复调查研究,切实找准致贫根源,做到心中有数。因扶贫工作突出,赵双同多次在市、县扶贫工作会上受到通报表扬,6次受到市、县组织部门及市委市政府督查局的点名表彰。

“作为驻村第一书记,就要当好困难群众的贴心人。”赵双同说。2016年4月份,一场车祸夺去了大芑河村2个家庭的2条人命。赵双同多次和村干部赴濮阳县有关部门交涉,最后,逝者家属拿到了6万元赔偿金。今年3月份,一名村民的儿媳妇在北京做开颅手术时,借了不少外债。赵双同及时将这户家庭重新纳入低保贫困户,享受政府医疗保险、大病救助等政策。贫困户宋景新今年已到了耄耋之年,独生女又远嫁他乡。赵双同为老人申请到危房改造补助资金1.5万余元。新房竣工后,宋景新兴奋地说:“住进新房子是我们全家人半辈子的梦想,如今是赵书记帮我们圆了梦啊!”他激动地将一面锦旗送到市国土资源局。

到明年4月份,赵双同的驻村任期就满了,组织部门找他谈话了解意愿。“只要组织需要,我想在大芑河村一直干下去,村里还有28户村民没有脱贫,我不能把他们扔在半道上。”赵双同表示。

杨建国:架起党群连心桥

2017年5月,濮阳县国土资源局委派杨建国到徐镇镇北村任驻村第一书记。

有时候,杨建国把自己当作一名村民,和

村民促膝长谈,帮助村民解决思想上的困惑、生活中的困难,村民也习惯“有事找老杨”;有时候,他作为致富带头人,带领村民去经济发达地区学习、长见识,带领村民参加技能培训,增强致富本领;有时候,他作为村里的儿子,给孤寡老人洗衣做饭、打扫庭院,带他们去看病,为他们落实医疗补助;有时候,他作为一名父亲,为留守儿童辅导作业,为他们落实教育补贴;有时候,他作为一名监督员,倡导建设村里文明礼仪,反对婚嫁嫁娶大操大办;有时候,他作为一名卫生员,带领村民打扫街道,清理垃圾,美化村容村貌;有时候,他作为一名安全保卫员,与村民一起夜间巡逻,维护全村的安全秩序。“我感觉我就是这村的一员,生于斯,长于斯,一股浓浓的乡情在胸中弥漫。我感觉到我的存在,在党和政府与群众之间架起了一座连心桥。”杨建国说。

自驻村以来,杨建国多方筹措资金,协调上级部门完成大街硬化2000余米,铺设道路两侧下水道3000余米,硬化胡同400余米,安装村内太阳能路灯70余盏;建设村室1座、文化活动室1座、文化广场1000余平方米;建设村内桥梁3座,新打机井6眼;落实医保、教育救助政策;安排公益岗55名,帮助申报危房改造10户;申报到户增收入股家家宜米业37户,现已每户分红1000元。

目前,北村村贫困户收入均达到了脱贫标准。

曹秀胜:扎根基层献青春

今年5月份,范县国土资源局的曹秀胜受县委组织部选派到杨集乡义民村担任驻村第一书记。

义民村位于范县杨集乡西北侧7.5公里处,是国家级深度贫困村。在深入调研的基础上,曹秀胜结合村民意愿和村“两委”意见,提出建产业、强组织、亮新村的工作思路,用“四个突出”推动全村脱贫。

突出抓党建,树立脱贫志。强化村级阵地建设,完善村室办公设施。曹秀胜把自己的组织关系转到了村里,带领党员把各项制度落到实处。曹秀胜依托党建阵地组织大小会议8

次,现场培训4次。

突出抓基建,建设新农村。曹秀胜申请资金20万元,硬化街面1000米,铺设花砖1500平方米,更换路灯30盏,建设高标准村卫生室,实施户户通工程、网络工程等民生工程,使村民生活环境进一步得到改善。

突出抓帮扶,逐户解疑难。曹秀胜根据贫困户外出务工难的现状,为80户贫困户争取到户增收项目。对因病致贫的贫困户实施医疗救助,积极帮助他们申请办理医疗保险报销事项。举办劳动技能培训,培训人员40余人。

突出单位作用,倾力促脱贫。曹秀胜借助单位优势,协调义民村双孢菇产业用地问题,使双孢菇基地顺利落地;努力筹资2万元更换全村饮用水压力罐;争取30万元投资硬化水渠350米;争取20余万元进行村容村貌整治,建设文化广场,为贫困户改造危房。

穆怀合:扶贫攻坚有担当

51岁的穆怀合是台前县国土资源局一名乡国土资源所所长,今年是他任玉皇岭村驻村帮扶的第3个年头。

玉皇岭村位于台前县城南,全村共2089人,精准识别贫困户97户300人,人多地少,基础设施滞后,村集体没有收入来源,村“两委”班子年龄普遍偏大。

2017年,穆怀合驻村2年期满的时候,一项项可喜的成绩交给了穆书记鞠躬尽瘁的这个村庄:新希望六合养殖专业合作社带动50户贫困户受益,每年每户分红1000元;400千瓦光伏发电基地带动12户贫困户受益;华电集中光伏基地带动12户贫困户受益;利用到户增收扶贫资金入股养驴基地,9户贫困户获得分红收益;利用百起万户改造提升项目扩大相框厂规模,解决13名困难群众就业。

2018年5月,县委组织部重新选派驻村干部,在安排人员时,玉皇岭村“两委”及群众提出了希望穆书记回来的要求。县国土局党组领导召开会议进行商议,在征得穆怀合的同意后,群众口中的这个“小合”同志又回到了驻村工作岗位上。这一次,他当起了驻村工作队队长,重新抓起他的扶贫事业。本报记者 王志浩

政策解读

国土扶贫政策选登

2018年6月底,河南省国土资源厅印发了《关于进一步用好用活国土政策全力推进打赢打好脱贫攻坚战的通知》(豫国土资发〔2018〕107号),出台了一系列超常规政策措施,全力助推脱贫攻坚工作。现将主要政策摘要如下:

(一) 确保脱贫攻坚用地应保尽保。全力保障脱贫攻坚各类用地空间,规划允许建设区和有条件建设区布局调整审批权限下放至省辖市国土资源局。确实无法在允许建设区或有条件建设区内选址的项目,在不涉及永久基本农田的前提下,可进行乡级规划局部调整,报省辖市政府审批。应保尽保土地利用年度计划,继续保持对脱贫攻坚的特殊政策,新增建设用地计划指标对贫困县在应分配份额的基础上再单独增加600亩,对深度贫困县单独增加1000亩,仍有需求的,可先行使用,超出部分由全市统筹解决。鼓励贫困地区开展增减挂钩,可不受指标规模限制,超出部分在全市统筹调剂,优先保障全市贫困地区各类发展用地需求。精准保障搬迁和迁建用地,对于选址符合土地利用总体规划、搬迁方案可行、建设资金落实及农民权益有保障的黄河滩区居民迁建安置用地项目,确需尽快开工建设的,比照灾后重建政策,允许先行使用土地,开工后6个月内及时完善用地手续,确实无法在6个月内完善用地手续的,说明情况后及时予以办理。

(二) 确保建设用地审查报批便捷高效。关于建设用地审查报批,对脱贫攻坚和黄河滩区居民迁建项目用地建立绿色通道,实行单独组卷、单独申报,取消批次限制和申请面积下限,及时受理,及时审查,符合法定条件的7个工作日内办结。关于光伏扶贫项目用地,对深度贫困地区脱贫攻坚中建设的光伏发电项目,以及国家能源局、国务院扶贫办确定下达的全国村级光伏扶贫电站建设规模范围内的光伏发电项目,变电站及运行管理中心、集电线路杆塔基础用地按建设用地管理,予以重点保障,并依法办理建设用地审批手续。

(三) 积极拓展占补平衡途径。拓展补充耕地来源,贫困地区要进一步加强补充耕地储备力度,积极开展土地整治,将高标准农田建设、农村建设用地复垦和工矿废弃地复垦产生的新增耕地作为补充耕地的主要来源。对历史形成的、未纳入耕地保护范围的残次林地等,经县级人民政府组织的可行性评估论证后,可统筹纳入土地整治范围,新增耕地可用于占补平衡。加大整治资金投入力度,鼓励贫困地区积极引进社会资本,加大土地综合整治的资金投入力度,探索“村民自建”“先建后补”“奖补结合”等土地整治实施模式,新增耕地可用于占补平衡。指标交易优先安排,优先安排贫困地区补充耕地指标省内交易,特别是优先安排2018年脱贫摘帽的贫困县指标交易,交易收益用于脱贫攻坚,促进以商促农、以城带乡。

(四) 统筹实施宅基地复垦券交易。分类有序交易指标。贫困县、黄河滩区居民迁建地区产生的增减挂钩节余指标可在省域或者省辖市域内流转,非贫困县深度贫困村产生的增减挂钩节余指标在省辖市域内流转。依规确定拆旧区域。增减挂钩项目拆旧复垦应按照土地利用总体规划要求进行实施,对于增减挂钩项目中拆旧地块为保留村庄的,可先行批准增减挂钩项目;对于备案待交易的增减挂钩节余指标拆旧地块为保留村庄的,可先行备案。拆旧复垦后独立地块面积应不小于600平方米,与大田相连的不受面积限制。

(五) 妥善处理违法用地。2017年度卫片执法检查中涉及光伏扶贫项目、列入各级脱贫攻坚计划的易地扶贫搬迁、黄河滩区居民迁建、产业项目,以及贫困村脱贫验收必须建设的扶贫车间、农村电商公共服务中心等项目,不涉及占用基本农田先行用地的,允许由当地政府出具会议纪要,明确所属脱贫攻坚项目名称、项目违法占地实际情况和不予处罚的意见,随卷补办用地手续,同时统筹考虑违法比例。

策划:马景梅 统筹:李瑞静 冯秀秀



市国土资源局为大芑河村新修的村内道路。



市国土资源局为大芑河村“两委”新建的村室。

▲濮阳市万盛达房地产开发有限公司的房屋他项权证(证号:2008-3-203;坐落位置:清丰县城关镇南箕街清华苑小区2幢商业)不慎丢失,声明作废。

▲濮阳市万盛达房地产开发有限公司的房屋他项权证(证号:2008-3-200;坐落位置:清丰县城关镇南箕街清华苑小区4幢)不慎丢失,声明作废。

▲濮阳市万盛达房地产开发有限公司的房屋他项权证(证号:006.007.008;坐落位置:清丰县城关镇南箕街清华苑小区21幢商业)不慎丢失,声明作废。

▲濮阳市万盛达房地产开发有限公司的房屋他项权证(证号:2008-3-201;坐落位置:清丰县城关镇南箕街清华苑小区23幢-3商业)不慎丢失,声明作废。

▲濮阳市万盛达房地产开发有限公司的房屋他项权证(证号:2008-3-202;坐落位置:清丰县城关镇南箕街清华苑小区23幢-1商业)不慎丢失,声明作废。

▲濮阳市万盛达房地产开发有限公司的房屋他项权证(证号:2008-3-199;坐落位置:清丰县城关镇南箕街清华苑小区23幢-2商业)不慎丢失,声明作废。

▲濮阳市万盛达房地产开发有限公司的房产证(证号:2008-2-0001;坐落位置:清丰县城关镇南箕街清华苑小区4幢)不慎丢失,声明作废。

▲濮阳市万盛达房地产开发有限公司的房产证(证号:2008-2-0476;坐落位置:清丰县城关镇南箕街清华苑小区9幢商业)不慎丢失,声明作废。

▲濮阳市万盛达房地产开发有限公司的房产证(证号:2008-2-0470;坐落位置:清丰县城关镇南箕街清华苑小区10幢商业)不慎丢失,声明作废。

▲濮阳市万盛达房地产开发有限公司的房产证(证号:2010-2-0590;坐落位置:清丰县城关镇南箕街清华苑小区21幢商业)不慎丢失,声明作废。

▲范县裕祥商贸有限公司的河南省土地出让划拨收据(票号:0058333;票据代码:豫财410116;票据批次:NA[2011];金额:2250000元)不慎丢失,声明作废。

▲河南可人科技有限公司在濮阳市阳光大厦办理的CA数字证书电子钥匙不慎丢失,声明作废。

▲濮阳县柳屯镇多万达家电门市部的营业执照(注册号:410928626326897)正本不慎丢失,声明作废。

▲濮阳县泰和养殖有限公司的开户许可证(核准号:J5025000867801;账号:259854035265)不慎丢失,声明作废。

▲濮阳市鑫星化工有限公司的开户许可证(证号:J5020000963201)不慎丢失,声明作废。

▲清丰县城关镇喜梦家纺的营业执照(注册号:410922606245425)副本不慎丢失,声明作废。

▲王文利(身份证号码:410928197111010054)的道路运输从业人员资格证不慎丢失,声明作废。

▲濮阳市太平洋培训服务有限公司的发票领购簿(统一社会信用代码:91410902066455518T)不慎丢失,声明作废。